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Aufgabe 1

Gegeben ist folgende Zusammenschaltung aus drei verlustfreien Leitungen und idealen Bau-
elementen.

Daten:
—{ _ F—=a Leit 2:
S R, =250
ZLZ,Vp
Leitung 1: Z11 =500
uol ) Z, v, 1o =100 Q

v, =3-10% m/s
11:312:l3:900m

Welligkeit auf Leitung 1:
S1 = 2

Ul 1
LJZmaX

0,25

90 z [cm]

a) Berechnen Sie aus diesen Angaben

— die Betriebsfrequenz f und die Welligkeitsfaktoren s, und s,
— den Eingangswiderstand Z,, und den Abschluflwiderstand Z ., der Leitung 2,
— den Eingangswiderstand Z,; und den Wellenwiderstand Z;3 der Leitung 3.

b) Skizzieren Sie den Betrag der Spannung |U(z)| auf Leitung 1 unter Angabe von Lage
und Grofle der Maxima und Minima sowie der jeweiligen Anfangs- und Endwerte!
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a) Die Betriebsfrequenz f ergibt sich zu: f = pr = 250 MHz

Auf den Leitungen 2 und 3 erhélt man mit Hilfe der Diagramme: s, =4 und s3 = 2

Am Beginn der Leitung 2 liegt ein sogenannter Ohm’scher Punkt vor:

Z
ZaZ - RminZ - L2 =251
52

Am Ende der Leitung befindet sich das Maximum des Widerstandes:
Ze? - Rman = RminQ : Sg =400 Q

Der Abschlufl der Leitung 1, Z.; = Z,5 + Z,3, ist reell, also auch ein Ohm’scher Punkt.
Die einzig mogliche Losung fiir Z,3 ergibt sich aus:

Lot = Ly + L3 = Rpar = Za =175 Q
Nun kann man den Wellenwiderstand der Leitung berechnen aus

Rmam?)

ZL3: :37,5Q

53

b) Der Betrag der Spannung auf Leitung 1 verlauft folgendermaflen:

25 Umax 1
U@ [V]
125 **************************************** Umin]_
0 —m= z[Ccm]




